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調査の概要

１ 調査期間：2021年12月６日（月）～ 2022年１月６日（木）

２ 調査対象：学部生（27,736名）

３ 調査方法：インターネットを活用したアンケート調査（無記名）

４ 有効回答：3,737件（回答率13.5％）

５ 回答属性：
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Q2 所属学部（人数）

38.1%

25.1%

16.3%

19.5%

0.9%

Q3 学年

1年 2年 3年 4年 5年以上
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Ⅰ 属性
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住居形態、通学時間

79.1%

80.6%

77.8%

77.3%

71.9%

78.8%

18.3%

17.5%

19.7%

21.8%

28.1%

19.1%

2.1%

1.4%

1.2%

0.8%

0.0%

1.5%

0.6%

0.5%

1.3%

0.1%

0.0%

0.6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1年

2年

3年

4年

5年以上

全体

Q4 住居形態

自宅 下宿（マンション・アパートなど） 下宿（寮） その他

24.0%

21.3%

22.9%

23.8%

18.2%

23.0%

20.9%

19.9%

21.6%

22.4%

24.2%

21.1%

32.7%

35.2%

31.5%

31.0%

27.3%

32.8%

18.4%

18.5%

18.6%

16.3%

27.3%

18.1%

4.0%

5.2%

5.5%

6.4%

3.0%

5.0%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0% 80.0% 90.0% 100.0%

1年

2年

3年

4年

5年以上

全体

Q5 通学時間（片道）

30分未満 30分以上~1時間未満 1時間以上~1時間30分未満

1時間30分以上~2時間未満 2時間以上

• Q4 住居形態は、約８割が自宅から通学し、学年による差異
はない

• Q5 通学時間（片道）は、１時間～１時間30分の項目が多く
選ばれ、学年による差異はない

• 2021年度春学期調査と同様の結果となった
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１週あたりの通学日数、課外活動団体への所属

61.9%

49.0%

45.9%

30.7%

6.1%

49.5%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

1年

2年

3年

4年

5年以上

全体

Q7 課外活動団体所属割合

5.0%

9.8%

9.6%

16.2%

22.4%

24.7%

11.0%

1.3%

Q6 平均して１週間に何日通学していますか。

0日 1日 2日 3日 4日 5日 6日 7日

全体平均：3.7日

0.2%

3.2%

5.0%

16.1%

12.1%

5.0%

0.1%

3.1%

9.6%

36.7%

24.2%

9.8%

3.8%

9.9%

16.7%

13.9%

12.1%

9.5%

14.5%

20.9%

22.0%

9.1%

15.2%

16.3%

30.0%

22.3%

22.8%

7.8%

18.2%

22.5%

36.5%

23.6%

15.6%

10.9%

18.2%

24.7%

13.7%

15.9%

5.8%

4.6%

0.0%

11.0%

1.2%

1.0%

2.5%

1.0%

0.0%

1.3%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0% 80.0% 90.0% 100.0%

1年

2年

3年

4年

5年以上

全体

Q6 平均して１週間に何日通学していますか。（学年別集計）

0日 1日 2日 3日 4日 5日 6日 7日

• Q6 １週間の通学日数は全体平均3.7日
• 学年別には、１年 4.4日、２年 4.0日、
３年 3.3日、４年 2.1日となり、上位学
年になるにしたがって通学日数は少なく
なる傾向となった

• Q7 課外活動団体への所属割合は、全体
で49.5％となり、約半数が所属してい
る結果となった
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新型コロナワクチンの接種状況

64.5%

22.5%

1.6%
9.7% 1.8%

Q8 新型コロナワクチンの接種状況

1.本学で接種した
2.本学以外で接種した
3.これから接種する予定（1回接種済みを含む）
4.接種していない/しない
5.回答したくない

64.1%

63.1%

63.3%

67.7%

69.7%

64.5%

21.5%

23.2%

24.8%

21.3%

24.2%

22.5%

1.5%

1.7%

1.0%

1.9%

0.0%

1.5%

10.7%

9.9%

10.1%

7.6%

3.0%

9.7%

2.2%

2.1%

0.8%

1.4%

3.0%

1.8%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0% 80.0% 90.0% 100.0%

1年

2年

3年

4年

5年以上

全体

Q8 新型コロナワクチンの接種状況（学年別集計）

1.本学で接種した 2.本学以外で接種した

3.これから接種する予定（1回接種済みを含む） 4.接種していない/しない

5.回答したくない

• Q8 新型コロナワクチンの接種状況は、本学で接種した割合
は64.5％となり、本学が把握する接種率（57.1％,ただし大学院生含む）

よりも高い値となった
• 本学以外での接種の割合は約２割となり、学年による差異
はなかった
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Ⅱ 授業に関すること



Copyright©2020 Kansai University.All Rights Reserved.Copyright©2020 Kansai University.All Rights Reserved.

8

Copyright©2022 Kansai University.All Rights Reserved.

秋学期における履修状況

10.0

13.2

12.6

8.3

2.4

6.2

0.0 2.0 4.0 6.0 8.0 10.0 12.0 14.0

全体

１年

２年

３年

４年

５年以上

履修科目数（平均）

5.8

7.8

6.7

5.2

1.6

2.8

4.2

5.4

6.0

3.1

0.8

3.5

0.0 2.0 4.0 6.0 8.0 10.0 12.0 14.0

全体

１年

２年

３年

４年

５年以上

履修科目（平均）の対面/遠隔（内訳）

対面授業 遠隔授業

57.7%

58.8%

52.7%

63.0%

66.2%

44.6%

42.3%

41.2%

47.3%

37.0%

33.8%

55.4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

１年

２年

３年

４年

５年以上

履修科目（平均）の対面/遠隔（割合）

対面授業 遠隔授業

内訳

割合

※2021春学期調査と比べ、３年・４年の対面授業割合は約10pt高い結果となった
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各授業形態別の満足度/理解度/参加意欲/到達目標獲得

33.8%

30.1%

29.2%

26.9%

24.4%

42.3%

19.6%

26.2%

58.3%

72.4%

48.8%

53.1%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

対面授業

オンデマンド

リアルタイム

教材提示

満足している

4.どちらかといえばあてはまる 5.あてはまる

30.1%

40.1%

42.1%

34.8%

42.3%

30.5%

19.9%

22.2%

72.4%

70.6%

61.9%

57.0%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

対面授業

オンデマンド

リアルタイム

教材提示

内容を理解できている

4.どちらかといえばあてはまる 5.あてはまる

34.7%

31.5%

32.8%

28.3%

37.6%

36.1%

30.6%

29.5%

72.3%

67.6%

63.4%

57.9%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

対面授業

オンデマンド

リアルタイム

教材提示

意欲的に参加している

4.どちらかといえばあてはまる 5.あてはまる

40.7%

34.6%

36.1%

30.6%

19.6%

22.8%

17.0%

18.2%

60.4%

57.4%

53.1%

48.8%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

対面授業

オンデマンド

リアルタイム

教材提示

到達目標を身に付けることができる

4.どちらかといえばあてはまる 5.あてはまる

• 「4.どちらかといえばあてはまる」「5.あてはまる」の割合のみを表示
• オンデマンド配信授業の満足度は高く、理解度/参加意欲/到達目標獲得
は、対面授業＞オンデマンド＞リアルタイム＞教材提示の順となった

いずれの項目も「1.あてはまらない」「2.どちらかといえばあてはまらない」「3.どちらともいえない」「4.どちらかといえばあてはまる」「5.あてはまる」の５件法で質問



Copyright©2020 Kansai University.All Rights Reserved.Copyright©2022 Kansai University.All Rights Reserved.

参考：これまでに実施した調査結果との比較 10

47.2%

61.1%58.3%

45.2%

70.4%72.4%

29.7%

49.3%48.8%

25.0%

49.4%53.1%
61.7%

0.0%
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60.5%

74.6%71.1%

48.1%

70.5%70.6%

44.0%

63.6%61.9%

28.6%

51.8%
57.0%

68.0%

0.0%
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対面授業 オンデマンド リアルタイム 教材提示 遠隔授

業

授業内容を理解できている

67.7%
77.2%

72.3%

60.6%
69.5%67.6%64.4%66.6%63.4%

49.3%
57.5%57.9%

69.1%

0.0%

10.0%

20.0%

30.0%

40.0%

50.0%

60.0%

70.0%

80.0%
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20
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春
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21
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20
20
秋

対面授業 オンデマンド リアルタイム 教材提示 遠隔授

業

意欲的に参加している

67.9%
60.4%

51.8% 53.1%
60.2% 57.4%

46.8% 48.8%

0.0%

10.0%

20.0%

30.0%

40.0%

50.0%

60.0%

70.0%

80.0%

2021春 2021秋 2021春 2021秋 2021春 2021秋 2021春 2021秋

対面授業 リアルタイム オンデマンド 教材提示

到達目標を身に付けることができる

【各学期の授業実施形態】
2020年春：原則、遠隔授業を実施
2020年秋：原則、対面授業とし、一部遠隔授業を実施
2021年春：原則、対面授業とし、一部遠隔授業を実施（対面授業は学期途中おいて、対面授業→緊急的な遠隔授業→対面授業となった）
2022年秋：原則、対面授業とし、一部遠隔授業を実施（学期開始時は緊急的な遠隔授業を実施し、学期途中より対面授業となった）

※2020秋学期調査では「遠隔授業」とまとめて質問しているため、授業形態別の集計はない
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対面授業を受講して「よかったこと」「困っていること」
• これまでに実施した調査結果と合わせて表示
• これまでに実施した調査結果と全体傾向は概ね同じだが、「困っている
こと：一方的に講義されることが多い」は前回調査から増加した

・割合：選択した人数／有効回答者数・回答：複数選択

23.7%

3.2%

57.0%

31.7%

27.3%

32.6%

23.1%

24.3%

15.9%

0.8%

29.9%

5.8%

61.9%

36.0%

32.5%

32.5%

30.6%

25.8%

9.0%

0.7%

32.0%

5.5%

62.1%

37.5%

32.8%

25.7%

24.4%

23.1%

9.0%

1.0%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0%

1.先生に質問がしやすい

2.予習復習がしやすい

3.他の受講生と交流しやすい

4.先生からの指示が受けやすい

5.授業内容が理解しやすい

6.孤独感がすくない

7.臨場感がある

8.授業以外の話を聞くことができる

9.あてはまるものがない

10.その他

対面授業を受講して「よかったこと」

2020秋 2021春 2021秋

13.6%

11.6%

18.1%

5.8%

37.3%

27.1%

27.1%

10.2%

11.3%

8.7%

16.0%

5.6%

14.6%

26.2%

35.2%

7.4%

8.6%

8.8%

21.2%

6.8%

23.6%

18.1%

30.5%

4.4%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0%

1.先生に質問がしにくい

2.先生の指示が分かりにくい

3.集中力が続かない

4.友達ができない

5.一方的に講義されることが多い

6.私語がある

7.あてはまるものがない

8.その他

対面授業を受講して「困っていること」

2020秋 2021春 2021秋
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遠隔授業を受講して「よかったこと」「困っていること」

11.2%

19.8%

84.9%

66.0%

35.7%

3.5%

14.5%

34.7%

3.7%

13.3%

24.9%

78.2%

74.4%

48.3%

3.7%

2.3%

14.4%

36.2%

5.0%

14.7%

24.3%

84.8%

73.8%

48.1%

3.4%

1.7%

14.1%

30.7%

3.0%

13.8%

25.2%

69.6%

67.0%

46.8%

5.4%

0.8%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0% 80.0% 90.0%

1.先生に質問がしやすい

2.予習復習がしやすい

3.他の受講生と交流しやすい

4.先生からの指示が受けやすい

5.授業内容が理解しやすい

6.移動しなくてよい

7.自分のペースで学習できる

8.復習が何度もできる

9.あてはまるものがない

10.その他

遠隔授業を受講して「よかったこと」

2020春 2020秋 2021春 2021秋

43.8%

56.6%

49.9%

77.0%

44.6%

21.2%

25.2%

31.4%

27.8%

51.8%

22.2%

15.5%

3.8%

25.6%

27.7%

39.7%

37.6%

33.0%

48.2%

23.8%

12.9%

2.7%

19.7%

17.9%

28.5%

26.2%

22.4%

35.0%

20.8%

15.8%

1.3%

0.0% 10.0%20.0%30.0%40.0%50.0%60.0%70.0%80.0%90.0%

1.先生に質問がしにくい

2.先生の指示が分かりにくい

3.集中力が続かない

4.友達ができない

5.一方的に講義されることが多い

6.課題が多い

7.学習ペースがつかみにくい

8.あてはまるものがない

9.その他

遠隔授業を受講して「困っていること」

2020春 2020秋 2021春 2021秋

• これまでに実施した調査結果と合わせて表示
• これまでに実施した調査結果と全体傾向は概ね同じだが、「困っている
こと：課題が多い」は減少傾向となった

・割合：選択した人数／有効回答者数・回答：複数選択 ・各調査によって選択肢の有無あり
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対面/遠隔授業の学習における普段からの取り組み

45.9%

54.1%

53.4%

44.6%

52.7%

44.2%

42.4%

33.0%

29.3%

27.7%

34.0%

41.3%

33.0%

18.7%

25.6%

12.8%

7.8%

7.0%

10.3%

62.4%

19.2%

54.6%

87.3%

87.1%

72.1%

70.2%

65.4%

52.1%

49.4%

43.3%

91.8%

46.9%

88.6%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

2.教科書・資料・ノートなどにメモを取りながら

学習する

8.授業内容を聞き逃さないようにする

4.グループワークやディスカッションで自分の意

見を言う

7.友だちと進捗や内容を確認しながら学習する

6.授業で分からなかったことを調べたり、興味を

もったことについて学習する

5.授業の復習をする

1.授業の予習をする

3.授業で分からなかったことは、先生に質問する

9.授業に欠席・遅刻しないようにする

10.PCやタブレットを持ち込み、活用しながら学

習する

11.授業中に私語をしない

Q14 対面授業の学習における普段からの取り組み

3.まああてはまる 4.とてもあてはまる

48.4%

45.3%

50.5%

43.5%

36.2%

32.3%

33.3%

27.7%

34.9%

32.4%

46.4%

32.2%

34.7%

16.8%

13.2%

11.7%

15.3%

7.7%

8.1%

19.5%

59.7%

39.2%

80.6%

80.0%

67.4%

56.7%

47.9%

47.6%

41.0%

35.8%

54.4%

92.1%

85.7%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

8.授業内容を聞き逃さないようにする

2.教科書・資料・ノートなどにメモを取りながら

学習する

6.授業で分からなかったことを調べたり、興味を

もったことについて学習する

5.授業の復習をする

4.グループワークやディスカッションで自分の意

見を言う

7.友だちと進捗や内容を確認しながら学習する

1.授業の予習をする

3.授業で分からなかったことは、先生に質問する

9.なるべく決まった時間に学習する

10.視聴方法（一時停止、再生速度調整、繰り返

すなど）を工夫して学習する

11.集中できる環境を整えてから学習する

Q24 遠隔授業の学習における普段からの取り組み

3.まああてはまる 4.とてもあてはまる

• 「３.まあまああてはまる」「４.とてもあてはまる」の割合のみを表示
• １～８は対面/遠隔で共通質問、９～11は対面/遠隔の独立質問とした

いずれの項目も「1.全くあてはまらない」「2.あまりあてはまらない」「3.まあまああてはまる」「4.とてもあてはまる」の４件法で質問

対面授業 遠隔授業
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対面/遠隔授業の学習における普段からの取り組み

49.4%

87.3%

43.3%

72.1%

52.1%

65.4%

70.2%

87.1%

41.0%

80.0%

35.8%

47.9%

56.7%

67.4%

47.6%

80.6%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

1.授業の予習をする

2.教科書・資料・ノートなどにメモを取りながら学習する

3.授業で分からなかったことは、先生に質問する

4.グループワークやディスカッションで自分の意見を言う

5.授業の復習をする

6.授業で分からなかったことを調べたり、興味をもったことについて学習する

7.友だちと進捗や内容を確認しながら学習する

8.授業内容を聞き逃さないようにする

対面/遠隔授業の学習における普段からの取り組み（比較）

対面授業 遠隔授業

• 対面/遠隔で共通質問する質問（１～８）について、「３.まあまああては
まる」「４.とてもあてはまる」の割合（合計）を対面/遠隔で比較して表示

• ５.復習、６.自習の項目を除き、対面授業の値が高くなった

いずれの項目も「1.全くあてはまらない」「2.あまりあてはまらない」「3.まあまああてはまる」「4.とてもあてはまる」の４件法で質問
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各授業で身に付けることができたもの

• 各授業形態ごとに「身に付けることができたもの（「学力の３要素」を
構成するもの）」を選択する質問（複数選択）の割合を表示

• 対面授業において、各要素の割合が高い結果となった

62.0%

26.2%

40.9%

17.4%

23.9% 25.3%

15.6%

36.0%

13.8%

63.9%

19.3%

38.1%

17.7%

14.7%
18.1%

10.7%

4.8%

12.9%

50.3%

18.4%

30.0%

17.8% 16.1% 16.1%

8.3%
12.0%

12.9%

55.4%

15.8%

28.6%

13.9%
10.7% 12.2%

6.0%
3.1%

18.4%

0.0%

10.0%

20.0%

30.0%

40.0%

50.0%

60.0%

70.0%

1.知識 2.技能 3.思考力 4.判断力 5.表現力 6.主体性 7.多様性 8.協働性 9.特にない

要素１ 要素２ 要素3 なし

各授業形態で身に付けることができたもの（複数選択:割合）

対面授業 オンデマンド リアルタイム 教材提示

Q 以下のうち、各授業（対面授業/オンデマンド配信授業/リアルタイム遠隔授業/教材提示による授業）で身に付けることができたものをすべて選んでください（複数選択）。
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各授業で身に付けることができたもの

• 回答者ごとに各要素を３点満点として集計し、その平均を算出し
たものを表示

• 対面授業において学力の３要素の獲得スコアが高い結果となった

1.32 
1.25 

1.03 
1.07 

0.82 

0.70 
0.64 

0.53 

0.77 

0.34 0.36 

0.21 

0.0

0.2

0.4

0.6

0.8

1.0

1.2

1.4

対面授業 オンデマンド リアルタイム 教材提示

各要素（３点満点）の獲得得点（平均）

要素１（知識・技能） 要素２（思考力・判断力・表現力） 要素３（主体性・多様性・協働性）
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学習効果の高いと感じる授業の要素

• 「4.どちらかといえばあてはまる」「５. あてはまる」の割合を表示
• 「フィードバック」、「定期的な課題の提示」、「教材のわかりやす
さ」といった項目が多く選ばれた

いずれの項目も「1.あてはまらない」「2.どちらかといえばあてはまらない」「3.どちらともいえない」「4.どちらかといえばあてはまる」「5.あてはまる」の５件法で質問

41.0%

42.4%

34.9%

37.8%

34.6%

35.6%

32.4%

39.6%

37.1%

31.5%

28.5%

33.6%

29.9%

36.7%

32.4%

35.4%

29.2%

26.4%

18.6%

19.1%

19.0%

16.0%

74.6%

72.2%

71.6%

70.1%

70.0%

64.8%

58.8%

58.2%

56.2%

50.5%

44.5%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

小テストやレポートなどに対するフィードバックがある

定期的な課題の提示がある

教材がわかりやすい

学生からの質問に対する回答やフィードバックが迅速である

何度も復習できる教材が提示されている

学習内容や授業の進め方に学生の意見が反映されている

先生に質問しやすい

学生自身が学習を振り返る機会がある

授業中に教員からの問いかけがある

グループワークなど学生同士のディスカッションの機会がある

成果発表やスピーチなどのプレゼンテーションの機会がある

Q26 これまで受けた授業を振り返り、「学習効果の高いと感じる授業」としてあてはまるものを選んでください。

4.どちらかといえばあてはまる 5.あてはまる
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コロナ後のオンラインの活用方法
• 2021春学期実施の教員調査結果との比較（右グラフ）

48.4%

48.0%

27.9%

24.5%

24.0%

20.7%

18.1%

18.0%

14.7%

12.3%

4.0%

0.3%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0%

2.授業の一部をオンデマンドで実施

3.教員や学生の多様なニーズに応じたオンライ

ンの活用

6.復習の補助教材として

7.多様な学生への学習支援の一環として

1.授業の全てをオンデマンドで実施

4.反転授業として

10.外部講師（ゲストスピーカーなど）による

講義

9.多様な場所と中継して実施する授業

5.予習の補助教材として

8.教室以外の場所での学習（PBLやフィールド

学習など）を促すツールとして

11.特にない

12.その他

Q27 コロナ後の教育・学習場面において、以下の方法のうち効果

的だと思うものをすべて選んでください（複数選択）。

24.0%

48.4%

48.0%

20.7%

14.7%

27.9%

24.5%

12.3%

18.0%

18.1%

4.0%

0.3%

3.2%

25.5%

47.6%

18.2%

20.0%

32.8%

37.8%

11.2%

18.7%

25.7%

16.9%

7.3%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0%

1.授業の全てをオンデマンドで実施

2.授業の一部をオンデマンドで実施

3.教員や学生の多様なニーズに応じたオンライ

ンの活用

4.反転授業として

5.予習の補助教材として

6.復習の補助教材として

7.多様な学生への学習支援の一環として

8.教室以外の場所での学習（PBLやフィールド

学習など）を促すツールとして

9.多様な場所と中継して実施する授業

10.外部講師（ゲストスピーカーなど）による

講義

11.特にない（教員:活用は考えていない）

12.その他

教員調査結果との比較

学生回答 教員回答
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学びの充実度、大学における成長実感

4.4%

6.1%

5.5%

4.6%

3.2%

16.8%

25.3%

15.9%

12.2%

22.6%

63.5%

57.8%

58.5%

59.1%

51.6%

15.3%

10.8%

20.1%

24.1%

22.6%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0% 80.0% 90.0% 100.0%

1年

2年

3年

4年

5年以上

Q30 大学における学びの充実度（学年別集計）

1.全く充実していない 2.あまり充実していない 3.まあ充実している 4.とても充実している

6.6%

9.4%

6.8%

4.1%

6.5%

33.3%

36.1%

21.5%

16.2%

22.6%

48.3%

45.3%

53.7%

52.0%

51.6%

11.9%

9.2%

18.0%

27.7%

19.4%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0% 80.0% 90.0% 100.0%

1年

2年

3年

4年

5年以上

Q31 大学における成長実感

1.全く実感していない 2.あまり実感していない 3.まあ実感している 4.とても実感している

5.1%

17.9%

60.4%

16.6%

Q30 大学における学びの充実度

1.全く充実していない 2.あまり充実していない

3.まあ充実している 4.とても充実している

6.9%

28.7%

49.2%

15.2%

Q31 大学における成長実感

1.全く実感していない 2.あまり実感していない

3.まあ実感している 4.とても実感している

• 学びの充実度、大学における成長実感は２年が低い結果となった
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Ⅲ 学生生活に関すること
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学生生活に対する満足度

5.7%

9.9%

7.2%

7.2%

6.5%

7.3%

11.2%

16.3%

13.4%

10.5%

12.9%

12.7%

18.3%

17.2%

12.6%

15.1%

38.7%

16.7%

44.9%

39.1%

39.3%

38.9%

25.8%

41.2%

20.0%

17.4%

27.4%

28.3%

16.1%

22.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

1年

2年

3年

4年

5年以上

全体

Q29-1 友達や先生などとの交流ができること

1.満足していない 2.あまり満足していない 3.どちらともいえない

4.ある程度満足している 5.満足している

2.6%

7.1%

8.1%

8.3%

10.7%

5.8%

5.2%

12.6%

8.1%

7.9%

7.1%

8.1%

14.7%

19.1%

12.2%

13.0%

25.0%

15.2%

46.0%

39.8%

38.7%

37.5%

35.7%

41.6%

31.4%

21.4%

32.9%

33.3%

21.4%

29.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

1年

2年

3年

4年

5年以上

全体

Q29-2 大学の施設などが使えること

1.満足していない 2.あまり満足していない 3.どちらともいえない

4.ある程度満足している 5.満足している

10.1%

19.2%

15.3%

11.8%

14.8%

13.6%

7.8%

9.7%

9.0%

6.7%

11.1%

8.3%

30.5%

33.0%

34.9%

37.1%

40.7%

33.1%

25.7%

19.7%

20.5%

22.3%

7.4%

22.6%

25.9%

18.4%

20.3%

22.1%

25.9%

22.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

1年

2年

3年

4年

5年以上

全体

Q29-3 授業外の課外活動に参加できること

1.満足していない 2.あまり満足していない 3.どちらともいえない

4.ある程度満足している 5.満足している

6.7%

15.2%

12.1%

9.9%

18.5%

10.4%

14.0%

19.1%

13.4%

12.2%

7.4%

14.8%

24.8%

26.4%

20.2%

24.0%

33.3%

24.4%

35.6%

25.1%

35.8%

32.1%

14.8%

32.1%

18.9%

14.2%

18.6%

21.8%

25.9%

18.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

1年

2年

3年

4年

5年以上

全体

Q29-4 キャンパスで大学生らしい生活ができること

1.満足していない 2.あまり満足していない 3.どちらともいえない

4.ある程度満足している 5.満足している

• それぞれの満足度について、２年が低い結果となった
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学生生活に対する満足度

6.1%

11.3%

10.4%

9.2%

18.5%

8.8%

9.6%
14.7%

10.4%
9.9%

14.8%
11.2%

22.3%
22.3%

19.9%
18.9%

40.7%
21.5%

37.8%
33.2%

34.6%
33.6%

11.1%
35.1%

24.2%
18.5%

24.6%
28.4%

14.8%
23.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

1年

2年

3年

4年

5年以上

全体

Q29-5 授業時間外に他の学生と一緒に勉強したり授業の内

容の話をしたりすること

1.満足していない 2.あまり満足していない 3.どちらともいえない

4.ある程度満足している 5.満足している

• それぞれの満足度について、２年が低い結果となった

【参考】
• 2020年秋学期調査結果と
の比較

• 全体集計（「ある程度満足して
いる」＋「満足している」）の
比較

78.0%

72.7%

45.1%

59.4%

63.3%

71.0%

45.0%

50.3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

友達や先生などとの交流ができること

大学の施設などを使えること

授業外の課外活動に参加できること

キャンパスで大学生らしい生活ができること

学生生活に関する満足度

（全体割合：2020秋調査との比較）

2020秋 2021秋
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現在のストレス

• 「4.どちらかといえばあてはまる」「５. あてはまる」の割合を表示
• 将来に対する不安の項目が最も多く選ばれた
• 各項目においては、２年次生が高い値となった（学年別クロス集計を参照）

いずれの項目も「1.あてはまらない」「2.どちらかといえばあてはまらない」「3.どちらともいえない」「4.どちらかといえばあてはまる」「5.あてはまる」の５件法で質問

32.6%

27.7%

29.4%

30.0%

20.0%

16.9%

15.6%

13.7%

39.1%

27.8%

22.9%

15.5%

12.4%

8.8%

8.6%

6.2%

71.7%

55.6%

52.3%

45.5%

32.4%

25.7%

24.3%

19.8%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

将来の目標や卒業後の進路について不安を感じる

気分が落ち込んだり、一人で悩んだりすることがある

必要な単位以外でも、関心のある授業はとるようにしている

勉強に関する本を読んでいてもすぐに飽きてしまう

学生生活で打ち込むものがない

授業に出る気がしない

大学の中で自分の居場所がないと感じる

授業の課題の提出が遅れたり、出さなかったりすることがある

Ｑ32 現在、以下のようなことにどのくらいあてはまりますか。

4.どちらかといえばあてはまる 5.あてはまる
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相談できる友人や教職員の数

6.0%

8.8%

9.8%

9.0%

33.3%

23.7%

28.3%

27.8%

27.9%

36.7%

40.1%

36.9%

34.3%

32.6%

20.0%

30.3%

26.1%

28.1%

30.6%

10.0%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0% 80.0% 90.0% 100.0%

1年

2年

3年

4年

5年以上

Q33 情報交換や相談できる学生の数

1人もいない 1~2人 3~5人 6人以上

62.3%

60.8%

35.7%

21.8%

40.0%

29.0%

31.2%

52.6%

65.0%

46.7%

5.9%

5.6%

8.4%

9.6%

3.3%

2.8%

2.4%

3.3%

3.7%

10.0%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0% 80.0% 90.0% 100.0%

1年

2年

3年

4年

5年以上

Q34 相談できる教員や職員の数

1人もいない 1~2人 3~5人 6人以上

8.0%

26.4%

36.8%

28.7%

Q33 情報交換や相談できる学生の数

1人もいない 1~2人 3~5人 6人以上

49.9%

40.2%

6.9% 3.0%

Q34 相談できる教員や職員数

1人もいない 1~2人 3~5人 6人以上

• 相談できる教職員の数は、学年による差異が読み取れた
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8.0%

6.8%

26.4%

26.3%

36.8%

36.1%

28.7%

30.9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2021秋

2021春

情報交換や相談ができる学生の数

1人もいない 1~2人 3~5人 6人以上

49.9%

53.0%

40.2%

39.6%

6.9%

5.5%

3.0%

2.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2021秋

2021春

相談できる教員や教職員の数

1人もいない 1~2人 3~5人 6人以上

47.1%

50.2%

25.2%

20.0%

32.8%

23.6%

45.5%

52.3%

25.7%

19.8%

32.4%

24.3%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0% 80.0%

勉強に関する本を読んでいてもすぐに飽きてしまう

必要な単位以外でも、関心のある授業はとるようにしている

授業に出る気がしない

授業の課題の提出が遅れたり、出さなかったりすることがある

学生生活で打ち込むものがない

大学の中で自分の居場所がないと感じる

現在のストレス

2021春 2021秋

• それぞれの項目について、大きな差異は見られなかった
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